
  

ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΕΝΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΩΝ-(ΣΓΠ) 

GENERALISED SYSTEM OF PREFERENCES- (GSP) 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ TYΠΟΥ Α 

CERTIFICATE OF ORIGIN (FORM A) 

Υπόδειγμά του  υπάρχει στις εφαρμοστικές  διατάξεις του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα 

(Παράρτημα 17) 

 

A.    Καταρχάς σας υπενθυμίζουμε ότι τα εν λόγω πιστοποιητικά χρησιμοποιούνται για την 

εφαρμογή ευνοϊκής δασμολογικής μεταχείρισης, δηλαδή μειωμένου ή μηδενικού δασμού 

τρίτων χωρών, αποκλειστικά και μόνο κατά την εισαγωγή εμπορευμάτων από χώρες 

δικαιούχες του ευεργετήματος του Συστήματος Γενικευμένων Προτιμήσεων –ΣΓΠ 

Τα βήματα που θα πρέπει να ακολουθούνται είναι τα εξής: 

1.  Εξακρίβωση της  ορθής δήλωσης του κωδικού της χώρας καταγωγής  του εμπορεύματος 

στη θέση 34 του ΕΔΕ, καθόσον αυτή αποτελεί έναν από τους πιο  κρίσιμους παράγοντες για 

τη διασφάλιση όχι μόνο της είσπραξης των ορθών Προτιμησιακών δασμοφορολογικών 

επιβαρύνσεων που αναλογούν κατά τον τελωνισμό, αλλά και της ορθής εφαρμογής μιας 

σειράς εθνικών και ενωσιακών τελωνειακών διατάξεων.  

2.  Εξακρίβωση   αν η δηλούμενη χώρα καταγωγής, ανήκει στην ομάδα χωρών που 

ευεργετούνται από το Σύστημα Γενικευμένων Προτιμήσεων. 

Αυτό γίνεται από την αναζήτηση:  

-  καταρχάς στο υποσύστημα διαχείρισης δασμολογίου (TARIC) του icis-net  

-  στην συνέχεια, αν χρειαστεί μια δεύτερη επαλήθευση (για διασταύρωση των στοιχείων),      

στο παράρτημα του  εκάστοτε ισχύοντος Κοινοτικού Κανονισμού του Σ.Γ.Π. στο  οποίο 

εμφανίζεται ο κατάλογος με τις ευεργετούμενες χώρες. 

-  ή τέλος για ταχύτερη ενημέρωση, και  για σκοπούς διευκόλυνσης του έργου των 

τελωνειακών αρχών, η Υπηρεσία μας σε συνεργασία με την Δ/νση Ηλεκτρονικού Τελωνείου,  

έχει αναρτήσει τα Προτιμησιακά Τελωνειακά Καθεστώτα,  στην διαδικτυακή πύλη (portal), 

της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων → ICISNET  → Υπηρεσίες για 

Yπαλλήλους → Προτιμησιακά Καθεστώτα. (Βασικές εγκύκλιες και πίνακας των 

Προτιμησιακών Καθεστώτων) 

3.  Εξακρίβωση της αντιστοιχίας των παραπάνω δηλούμενων στο ΕΔΕ στοιχείων,  με τα 

αναγραφόμενα στο επισυναπτόμενο πιστοποιητικό αντίστοιχα στοιχεία. 

4 . Εξακρίβωση της  ορθής δήλωσης του κωδικού  προτίμησης στη θέση 36 του ΕΔΕ, ο    

οποίος είναι ο «2XX». (πχ 200, 223,225) 

5. Έλεγχος αν το πιστοποιητικό FORM A που έχει  προσκομισθεί είναι το  πρωτότυπο.  



6. Έλεγχος αν το πρωτότυπο πιστοποιητικό,  πληροί τις προβλεπόμενες  τεχνικές  

προδιαγραφές του πιστοποιητικού FORM A, όπως αυτές αναφέρονται στις  εφαρμοστικές  

διατάξεις του Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα με συγκεκριμένες διαστάσεις, συγκεκριμένη 

τύπωση και χρώμα (πράσινη κυματοειδής σύμπλεκτη διάταξη)  

7. Σε περίπτωση που στη θέση 4 του πιστοποιητικού υπάρχει η ένδειξη:  

« derogation», (δηλαδή χορήγηση παρέκκλισης βάσει  Κοινοτικού Κανονισμού)γίνεται 

επαλήθευση αν όντως έχει  χορηγηθεί από την ΕΕ η εν λόγω τέτοια  παρέκκλιση  και αν 

ισχύει την συγκεκριμένη χρονική περίοδο, καθόσον αυτές οι παρεκκλίσεις έχουν διάρκεια 

ισχύος. Προς υποβοήθηση αυτού του ελέγχου ανατρέχετε στο προσωπικό σας αρχείο, ή  

αυτό του Τελωνείου, καθόσον όλες οι χορηγούμενες παρεκκλίσεις καταγωγής, 

κοινοποιούνται άμεσα στα Τελωνεία. 

8. Στις περιπτώσεις που το πιστοποιητικό που προσκομίζεται έχει εκδοθεί «εκ των 

υστέρων», ή «σε αντικατάσταση» , ή είναι «αντίγραφο»,  θα πρέπει στη θέση 4, να 

φέρεται η ένδειξή:«issued retrospectively”, “replacement”, duplicate” αντίστοιχα. 

9. Έλεγχος του  υποδείγματος της σφραγίδας  που έχει τεθεί από την αρμόδια αρχή  

έκδοσης του πιστοποιητικού FORM A, στη θέση 11, κατόπιν διασταύρωσης με τα 

υποδείγματα σφραγίδων που κοινοποιούνται ανελλιπώς από το τμήμα  Προτιμησιακων 

Καθεστώτων στις Τελωνειακές Περιφέρειες, βάσει του κοινοτικού συστήματος διαχείρισης 

υποδειγμάτων σφραγίδων SMS, στο οποίο εμπεριέχονται τα υποδείγματα των εν λόγω 

σφραγίδων όλων των χωρών που έχουν συναψει προτιμησιακές Συμφωνίες με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

10. Έλεγχος για τον τρόπο απόκτησης της καταγωγής,  σε αντιστοιχία με τις παρατηρήσεις 

στη θέση 8 του πιστοποιητικού. Συγκεκριμένα : αν το εμπόρευμα είναι εξ ολοκλήρου 

παραχθέν, θα πρέπει στη θέση 8 να υπάρχει η ένδειξη Ρ, ή αν έχει υποστεί ουσιώδη 

επεξεργασία θα πρέπει στη θέση 8 να υπάρχει η ένδειξη W ακολουθούμενη από τον 

τετραψήφιο κωδικό της δασμολογικής κλάσης του εξαχθεντος εμπορεύματος, 

11. Σε περίπτωση που έχει εφαρμοσθεί σώρευση με άλλη χώρα, ή ομάδα χωρών(διμερής ή 

περιφερειακή σώρευση), έλεγχος αν ισχύουν οι κανόνες περί σωρευτικής καταγωγής και 

επαλήθευση ότι οι συγκεκριμένες χώρες ανήκουν στην ομάδα χωρών που δικαιούνται 

σώρευσης.  

12.Έλεγχος της διασφάλισης ότι τα προϊόντα που θα τύχουν ευνοϊκής  δασμολογικής 

μεταχείρισης, είναι τα ίδια με αυτά που αναχώρησαν από την δικαιούχο χώρα και για τα 

οποία εκδόθηκε το συγκεκριμένο πιστοποιητικό και έφτασαν στον τελικό προορισμό τους 

αυτούσια, χωρίς καμία μετατροπή ή αντικατάσταση, ή  αλλοίωση. Ιδιαίτερη προσοχή θα 

πρέπει   να δίνεται στις  περιπτώσεις μεταφόρτωσης.  

13. Σε περίπτωση που για οποιοδήποτε  από τα προαναφερόμενα  στοιχεία , ο Τελωνειακός 

ελεγκτής έχει κάποια αμφιβολία,  θα προστρέχει στην διενέργεια των προβλεπόμενων από 

τις διατάξεις του ΣΓΠ  για τον  « εκ των υστέρων έλεγχο» των πιστοποιητικών, ο οποίος στην 

χώρα μας πραγματοποιείται μέσω του αρμόδιου τμήματος της ΕΛΥΤ Αττικής, το οποίο 

αποστέλλει τα αιτήματα των Ελληνικών Τελωνειακών Αρχών, στις αρμόδιες αρχές των 

τρίτων χωρών που είναι αρμόδιες για την έκδοση των πιστοποιητικών FORM A.    



14.. Επίσης επικουρικά στοιχεία που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε υπόνοιες και ως εκ 

τούτου στον προαναφερόμενο εκ των υστέρων έλεγχο, μπορεί να είναι:   

 η αναγραφόμενη στο ΕΔΕ χώρα καταγωγής  να ευρίσκεται γεωγραφικά κοντά σε 
χώρα, όπου δεν χορηγείται προτίμηση. 

 η αναγραφόμενη χώρα καταγωγής  να ευρίσκεται γεωγραφικά κοντά σε χώρα, όπου 
επιβάλλεται δασμός anti-dumping για τα ίδια εμπορεύματα 

 η αναγραφόμενη χώρα καταγωγής, να είναι άσχετη με την παραγωγή των 
δηλούμενων προϊόντων  (πχ μπανάνες από Ρωσία) 

 η εισαγωγή επίσης από τον ίδιο εισαγωγέα, ίδιων εμπορευμάτων και από άλλες 
χώρες, οι οποίες δεν επωφελούνται από προτιμησιακούς δασμούς. 

 η διαφοροποίηση της  χώρα  αποστολής από  την χώρα καταγωγής  
 η εισαγωγή προϊόντων τα οποία φέρουν «πιστοποιημένη ονομασία προέλευσης», 

αλλά η περιοχή που αναφέρεται στην πιστοποίηση αυτή δεν συμβαδίζει με την 
δηλούμενη χώρα καταγωγής. 

 Η περίπτωση θαλάσσιας μεταφοράς, όπου ο πρώτος λιμένας φόρτωσης δεν είναι 
σχετικός με την δηλούμενη χώρα καταγωγής. 

 Αν ευρεθούν επί των ιδίων των εμπορευμάτων, ή επί των συσκευασιών αυτών 
(κουτιά, σάκκοι, θήκες κλπ) ενδείξεις χώρας καταγωγής διαφορετικής από την 
αναγραφόμενη στο πιστοποιητικό, ή την δηλωθείσα κατά τον τελωνισμό. 

 Αν στα λοιπά συνημμένα έγγραφα, υπάρχουν ενδείξεις διαφορετικής χώρας 
προέλευσης ή καταγωγής από την αναγραφόμενη στο πιστοποιητικό, ή την 
δηλωθείσα κατά τον τελωνισμό.  

B.  Οι συνέπειες από τη λανθασμένη δήλωση καταγωγής εμπορεύματος στη θέση  του ΕΔΕ, 

που σχετίζονται με τη μη ορθή εφαρμογή των σχετικών τελωνειακών διατάξεων, μπορεί να 

είναι ιδιαίτερα σημαντικές. Ενδεικτικά αναφέρονται οι ακόλουθες: 

 Απώλεια ίδιων πόρων της Ε.Ε. καθόσον δηλώνοντας  άλλη καταγωγή, για 
εισαγόμενα εμπορεύματα επιτυγχάνουν εφαρμογή προτιμησιακού δασμού 
(μειωμένου, ή και μηδενικού δασμού, ανάλογα με το τι προβλέπεται από την 
προτιμησιακή Συμφωνία της ψευδούς δήλωσης. 

 Απώλεια εθνικών εσόδων (είσπραξη εθνικής φορολογίας - Φ.Π.Α) για τους ίδιους 
προαναφερόμενους λόγους. 

 Αποφυγή καταβολής δασμών antidumping 
 Αποφυγή εφαρμογής άλλων μέτρων, όπως για παράδειγμα απαγορεύσεων και 

περιορισμών. 
 Διαστρέβλωση του συστήματος των προτιμησιακών δασμολογικών ποσοστώσεων. 
 Παρεμπόδιση του υγιούς ανταγωνισμού και της ίσης μεταχείρισης των οικονομικών 

φορέων.  
 

Γ. Τέλος Ιδιαίτερα χρήσιμη θεωρείται η εκτενής και μεθοδική χρήση του υποσυστήματος 

διαχείρισης δασμολογίου (TARIC) εκ μέρους των ελεγκτών, καθώς στο εν λόγω υποσύστημα 

ενσωματώνονται εκ μέρους της Ε. Επιτροπής όλα τα σχετικά με την εφαρμογή του 

προτιμησιακού δασμού, μέτρα.  

Δ. Κατόπιν τούτων, θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή από τους Τελωνειακούς 

Υπαλλήλους στα παραπάνω αναφερόμενα.       


